



БАЗА ДАННЫХ «ПОРТРЕТЫ БЕЛОРУССКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ» РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ — УНИКАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

И. Д. Трофилова,
библиотекарь I категории отдела
научно-технической литературы
и промышленных каталогов РНТБ

Книги о промышленных предприятиях — это отраженная и запечатленная в издательском деле история человеческого труда. Первая попытка написать историю советского государства посредством массового издания книг о фабриках и заводах была предпринята еще в 1930-е годы по инициативе Максима Горького. 10 октября 1931 года ЦК ВКП(б) принял постановление об издании сборников «История заводов» («ИФЗ»). Вскоре на местах были образованы республиканские, областные и заводские комиссии «ИФЗ». Активное участие в этом коллективном творчестве организаторов новых производств, опытных промышленников, инженеров и рабочих, с одной стороны, и писателей, историков, архивистов, с другой стороны, придало созданию серии широкий размах и, можно сказать, эпический характер. Работа активно велась вплоть до начала Великой Отечественной войны. Удалось даже подготовить «Библиографический указатель по истории фабрик и заводов. Книги и брошюры (на русском языке) / под ред. и с предисл. Библиографической комис. по истории фабрик и заводов Ин-та истории комакадемии. — Москва: ОГИЗ, 1932. — 189 с.».

В 1950–1960-е годы эта масштабная работа была возобновлена. Этому способствовали решения XX съезда КПСС и постановление «О книгах по истории фабрик и заводов». Деятельность по созданию «ИФЗ» вновь приняла массовый характер, хотя авторы книг трудились в основном на общественных началах. Тем не менее за 1956–1962 годы было выпущено в свет более 200 книг, популярных очерков и брошюр. Среди них можно выделить «Историю Московского автозавода им. И. А. Лихачева» (1966), «Историю Кировского завода 1917–1945» (1966) и ряд других изданий.

После распада Советского Союза, когда Беларусь обрела суверенитет, постепенно изменились и требования к написанию историй предприятий, другими стали подходы к систематизации данных изданий. Сегодня их подготовкой заняты профессионалы. Это журналисты, писатели, копирайтеры. Именно они выполняют социальный заказ коллективов предприятий, желающих сохранить для потомков объективную историю создания и развития завода или фабрики. Не просто передать на бумаге историю свершений и достижений коллектива в конкретной сфере деятельности, а отразить правдиво и ярко роль заводских и фабричных традиций, значение трудовых династий и т. д.

Промышленные каталоги, проспекты, книги, брошюры, богатый иллюстративный материал создают так называемый «портрет предприятия». Рамки библиографического указателя слишком малы для систематизации большого массива подобных изданий. Поэтому в 2005 году Республиканская научно-техническая библиотека приступила к созданию уникального информационного ресурса «Портреты белорусских предприятий». К ресурсу имеются две точки доступа: электронная база данных «Портреты белорусских предприятий», размещенная на портале РНТБ в разделе «Информационные ресурсы», и собственно коллекция изданий, расположенная в фонде открытого доступа читального зала книжных изданий.

База данных включает библиографические записи на имеющиеся в фонде РНТБ и ее областных филиалов книжные издания, каталоги, рекламные проспекты, фотоальбомы по истории и современному состоянию предприятий и организаций Республики Беларусь. Поиск информации можно осуществлять по названию предприятия, отрасли, географической рубрике (область, населенный пункт). Хронологический охват с 1978 г. Период обновления — постоянно. Языки — русский, белорусский, иностранные.

По видовому составу коллекция включает книги, брошюры, промышленные каталоги, фотоальбомы, электронные издания на CD. Представлены предприятия всех видов и форм собственности (ООО, ЗАО, ПРУП, ГП и т. д.). Например, государственное производственное объединение электроэнергетики «Белэнерго», унитарное предприятие «Брествторчермет», коммунальное проектно-ремонтно-строительное унитарное предприятие «Витебскоблдорстайл», совместное предприятие ЗАО «Милавица» и др. Имеются также издания о предприятиях и организациях, утративших статус самостоятельных (вошли в состав более крупных) или прекративших свою деятельность по тем или иным причинам. Например, Научно-технический центр комбайностроения в 2016 году был реорганизован и присоединен к ОАО «Гомсельмаш», ОАО «Технолит-Полоцк» (ранее — Полоцкий завод сельхозоборудования, образован в 1930-е годы) прекратил свое существование.

Основой комплектования фонда являются издания, поступающие в библиотеку по обязательному экземпляру, из обменных фондов других библиотек, подаренные предприятиями и собранные на промышленных выставках. Если в 2007 году коллекция состояла из 230 изданий, то на сегодняшний день «Портреты белорусских предприятий» насчитывают 1422 экземпляра, четко прослеживается динамика пополнения.

Для удобства пользователей фонд «Портреты белорусских предприятий» размещен в открытом доступе в читальном зале книжных изданий на отдельных стеллажах. Он сразу же привлекает внимание посетителей, так как все издания располагаются в однотипных модулях-органайзерах, снабженных поясняющими этикетками. Фонд состоит из условных 8 разделов: предприятия и организации общереспубликанского значения, предприятия Минска, предприятия Минской области, предприятия Бреста и Брестской области и т. д. Внутри модулей издания, посвященные одному предприятию, располагаются вместе. Как правило, по несколько проспектов имеют белорусские промышленные флагманы: Минский тракторный завод — 7 изданий, Белорусская железная дорога — 7, Национальная академия наук — 12, Белорусский металлургический завод — 7 и др.

В разделах Минска и Минской области представлено наибольшее количество предприятий: 330 и 73 соответственно. Однако, проанализировав только одну Гомельскую область, можно сказать, что у нашего ресурса большой потенциал: в области насчитывается более 200 предприятий, а в базе данных по Гомелю и Гомельской области представлены только 48 и 34 предприятия соответственно.

В отделе научно-технической литературы и промышленных каталогов в электронном виде ведется картотека учета фонда «Портреты белорусских предприятий». В ней, помимо основных сведений об учетных единицах, указывается адрес хранения и дата образования / создания завода / фабрики / организации. Это позволяет быстро найти нужное издание в модуле-органайзере, подобрать книги, брошюры, промышленные каталоги для ежемесячной мини-выставки «Предприятия-юбиляры» и тематических выставок. Например, книги о предприятиях, производящих сахар (ОАО «Городейский сахарный комбинат», ОАО «Жабинковский сахарный завод», ОАО «Скидельский сахарный комбинат», ОАО «Слуцкий сахароррафинадный комбинат»), были представлены на выставке «Чай в прикуску»; о лесхозах Беларуси (ГЛХУ «Новогрудский лесхоз», ГЛХУ «Волковысский лесхоз», ГЛХУ «Дятловский лесхоз», ГЛХУ «Сморгонский опытный лесхоз», ГЛХУ «Щучинский лесхоз», ГЛХУ «Борисовский опытный лесхоз» и др.) — на выставке «Легкие нашей планеты» в рамках ежегодной республиканской акции «Неделя леса». Данная электронная картотека является также основой для подготовки ежегодного календаря памятных дат «Юбилейные даты предприятий», который размещается на портале РНТБ.

Собранный РНТБ материал — ценнейший массив данных для маркетологов, производителей продукции, экономистов, исследователей, историков, литераторов. Он также интересен и полезен работникам сферы подготовки рабочих и инженерных кадров для экономики страны. База данных «Портреты белорусских предприятий» и одноименная коллекция изданий станут хорошим подспорьем студентам вузов, колледжей в написании курсовых и дипломных работ, библиотекарям, заинтересованным читателям.

Информационный ресурс «Портреты белорусских предприятий» — это вклад РНТБ в историю развития промышленности Республики Беларусь.